
INVAŢATORII ROMANI DIN ZONA CARANSEBEŞULUI IN 
SPRIJINUL UNIRII BANATULUI CU ROMÂNIA 

Infrîngerea Austriei în războiul cu Prusia (1866) determină Casa de 
Habsburg să încheie o alianţă politică cu aristrocraţia maghiară. înche
iată în anul 1867 şi cunoscută sub numirea de dualismul austro-ungar 
această alianţă a însemnat pentru poporul român pierderea autonomiei 
Transilvaniei şi incorporarea ei la regatul maghiar, a însemnat începu
tul unei perioade de cruntă asuprire naţională şi socială a românilor. 
Măsurile samavolnice iniţiate· împotriva populaţiei româneşti - dintot
deauna majoritară în Transilvania - obligă poporul român, conducăto
rii săi să caute noi forme de împotrivire, de organizare politică. în Ba
nat şi Transilvania se vor crea în anul 1869 partide naţionale române 
distincte, care în anul 1881 se vor unifica, cu care ocazie va fi conceput 
un program de luptă unitar cuprinzînd ca prin deziderat autonomia 
Transilvaniei, apoi dreptul populaţiei româneşti de a folosi limba ma
ternă în administraţie şi justiţie, învăţămînt în limba maternă, revizui
rea legii naţionalităţilor etc. 

Pe plan cultural această perioadă se caracterizează prin amploarea 
pe care a luat-o această mişcare circumscrisă luptei comune de eman
cip1re naţională. Apar societăţi culturale române cu arie largă de ac
ţiune precum ASTRA din Sibiu, care treptat şi-a creat despărţăminte 
şi a desfăşurat o activitate deosebită în toate colţurile Transilvaniei şi 
Banatului locuite de români. 

Conştienţi de ceea ce însemna apărarea poporului român de ten
dinţele tot mai făţişe de deznaţionalizare ale guvernanţilor de la Bu
dapesta, conducătorii politici ai românilor au căutat formele şi meto
dele de luptă cele mai adecvate. Cum învăţămîntul era un teren priel
nic de deznaţionalizare, românii au căutat să-l apere de amestecul sta
tului, punind sub jurisdicţie bisericească cea mai mare parte a şcolilor 
primare din Transilvania şi Banat. Pentru Banat remarcăm numărul 
mare al şcolilor confesionale ortodoxe în fosta provincie civilă şi al şco
lilor naţionale în fosta graniţă militară. In fosta graniţă militară şcolile 
naţionale au fost treptat transformate în şcoli comunale şi de stat. 

Pentru ca învăţămîntul primar românesc să devină o puternică 
armă de apărare a naţionalităţii, a tradiţiilor şi culturii populaţiei ro
mâneşti din Banat în a II-a jumătate a sec. al XIX-lea s-au luat cîteva 
măsuri de mare importanţă. 
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Dintre aceste cele mai importante sînt: 
a) introducerea conferinţelor învăţătoreşti în anul 1866 cu scopul 

ridicării nivelului profesional şi de cultură al învăţătorilor; 
b) înfiinţarea Reuniunii învăţătorilor greco-ortodocşi din dieceza 

Caransebeşului în anul 1869, ca organizaţie profesională a învăţătorilor; 
c) înfiinţarea institutului pedagogic diecezan din Caransebeş în 

187ti, unde au fost aduşi ca profesori eminenţi pedagogi şi oameni poli
tici ai vremii precum Ştefan Velovan, Patriciu Dragalina, Enea Hodoş, 
\' ;1si le Mîndrean şi Vasile Goldiş. Generaţiile de învăţători pe care a
t"l')ti;i i-au pregătit au purtat mai departe stindardul luptei pentru apă
rarea fiinţei noastre naţionale. 

Din mulţimea evenimentelor şi faptelor să desprindem totuşi cîteva 
care ni s-au părut din acest punct de vedere semnificative, situînd în
\ ;·1:}1:odi şi profesorii români pe poziţiile cele mai înaintate ale epocii. 

La 11 noiemb1·ie 1893 a fo~t prngiia:maită la Sal('U aidunarea g?ner<1la 
a învăţătorilor din protopopiatul Lugojului. Au fost ţinute lecţii model 
cil' :.:1\·ăţărt:orii Va...;i]e Tăran din Sacu ~i Io~m Vidu din Lugoj - renumi
tu I l"ompozitor şi dirijor de cor. In timpul lecţiei de fizică pe care o 
pr L·d:1 Damaschin Daicoviciu din Căvăran au intrat în sala de învăţă
m iot cinci jandarmi, trimişi de primpretorul Vasile Fogorassy ca să di
zolw adunarea. Cei 16 învăţători sunt obligaţi să părăsească localitatea, 
altfel ar fi fost scoşi cu jandarmii. Ştirea amestecului autorităţilor ma
ghiare în problemele învăţămintului confesional românesc s-a răspîndit 
pretutindeni, stirnind „cea mai adîncă înverşunare şi amărăciune" 1 • 
:\ceastă intervenţie brutală era consecinţa firească a urmăririi activităţii 
n·uniunii învăţătoreşti din Caransebeş, care îmbină armonios profesio
n;_ilul, culturalul şi politicul. 

Pentru românii din teritoriile subjugate, organizarea expoziţiei ge
ner;1 ie de la Bucureşti din vara anului 1906, a constituit un fericit prilej 
de adincire a contactelor politice şi culturale dintre românii de pe am
bii versanţi ai Carpaţilor. 

La organizarea expoziţiei - prilej de analiză a înfăptuirilor din cele 
18 veacuri de la zămislirea poporului român - şi-au adus contribuţia 
to<..1te provinciile româneşti, prin trimiterea la Bucureşti a unor bogate 
şi variate materiale istorice, etnografice şi culturale. 

Din B::i.nat dlU plecat la Bucu 1 ·e~ti muLte fo-1maţii coraLe co'.ltlu:-;e ae 
învăţători renumiţi precum Ioan Vidu din Lugoj sau Iosif Velceanu din 
Reşiţa-Română, apoi peste 300 de învăţători organizaţi în Reuniunea în
văţătorilor din dieceza Caransebeşului care în zilele de 6 şi 7 septembrie 
1906 îşi desfăşura lucrările adunării generale la Băile Herculane2• 

Legile şcolare ale lui Apponyi, prezentate în dietă la 21 februarie 
1 !Hl7, au stîrnit nemulţumiri şi luări de poziţii mai ales din partea româ
nilor. 

1 Foaia Diecezană an. VIII, nr. 47 din 21 noiembrie/3 decembrie 1893. 
2 Foaia Diecezană, an. XXI, nr. 35 din 27 aug. c.v. 1906. 
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Prin presă şi adunări populare s-a insistat asupra demascării carac
terului reacţionar al acestei legi care „a umplut inimile tuturor rom<Î
nilor de adîncă îngrijire, pentru că acest proiect de lege tinde la totula 
nimicire a şcoalelor noastre confesionale, ( . . . ) ameninţă viitorul şi exis
tenta noastră natională"3 • 

· O adunare de mare amploare a avut loc la Caransebeş, la 29 martie 
1907, unde au participat peste 4000 de locuit01i din cercurile electo1·ale 
Oairarrsebeş şi Zorilen~u Ma,t'e. Lia eia aru parr1tidpat mulţi intel1ecbua.H <11 

satelor în frunte cu învăţătorii şi preoţii, apoi un număr impresionant 
de ţărani care au protestat împotriva proiectelor de lege ale contelui 
Apponvi. Au luat cuvîntul renumitul istoric Ioan Sîrbu, protopopul Mi
hai Popovici din Orşova - membru de seamă al P.N.R., deputatul die
tei dr. Aurel Vlad, ţăranul Ion Văsîi din Satul Mic şi referendul şcolar 
Dimitrie Cioloca. Adunarea a votat o moţiune prin care se „ridica cd 
meii energic protest contra numitului proiect şi care: 

a) ca el să fie revocat şi 
b) şcoalei din fostu graniţ.ă să i. se dea înapoi fiinţa ei de şcoulă 

naţională respectiv conJesională"4 • 
Astfel de aduni'iri pentru apărarea învăţămîntului românesc au mai 

fost organizate şi la Bocşa-Română şi Lugoj. 
Cu ocazia celei de-a doua adunări a despărţămîntului Caransebeş 

al Reuniunii învăţătorilor români din dieceza Caransebeşului, ţinut~i la 
Păltiniş (fost Valea Boului) la 2(j aprilie 1907, învăţătorii s-au manifesLat 
împotriva votării acestei legi cu un profund caracter reacţionar, accen
tuînd prin cuvîntul învăţătorului George Catană „marele scop ce-l ur
măreşte reuniunea noastră învăţătorească şi greaua poziţie a învăţâto
rului în serviciul acestui scop, precum şi primejdia ce ameninţă bise1·ic11 
.~; şcoaln. nonstră confesională. Vorbele sale ne umpleau de grijă încît 
?ii se părea că furtuna aceea grozavă şi norii acei grei, acum - acum 
au să se dezlănţuiască asupra ce aveam mai scump, mai sfînt"5. Relata
rea aparţine învăţătoarei Elena Biju. 

Cu toate opreliştile ridicate de autorităţi, care sileau învăţătorii ro
mâni să înveţe şi să predea în limba maghiară, care căutau să transformP 
~colile confesionale în şcoli de stat, unde salariile învăţătorilor erau mai 
mari, cei mai mulţi n-au părăsit şcoala confesională, dedicîndu-se unei 
cauze scumpe, cauza naţională. 

Atitudinea autorităţilor austro-ungare faţă de români iese pregnant 
în evidenţă şi în perioada 1916-1918, perioadă în care România a par
ticipat la primul război mondial alături de Antantă. Dorind să menţină 
neştirbite vechile frontiere, călcînd în picioare voinţa popoarelor pe care 
le subjugau de veacuri, guvernanţii din Viena şi Budapesta au luat toa
te măsurile pentru a frîna procesul de radicalizare a maselor, de a în
depărta din dndurile poporului pe acele persoane bănuite că desfăşoa-

3 Foaia Diecezană, an XXII, nr. 10 (4 martie c.v.) 1907. 
4 Ibidem, nr. 14 (1 aprilie). 
~ Foaia Diecezană, ibidem nr. lll (2{) apr. C'.V.) 1907. 
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ră o activitate ostilă imperiului. Din lumea satelor au fost vizaţi în pri
mul rînd învăţătorii şi preoţii. 

Urmarea acestor măsuri, învăţătorul pensionar Damaschin Daico
viciu din Căvăran a fost arestat la 23 septembrie 1916 (st. v.) împreună 
cu preotul Ioan Lăpăduş din satul Ohaba Mîtnic, ambii pentru convin
gerile lor politice contrare statului austro-ungar. Exemplul acesta nu 
este singular. învăţătorul Emilian Novacovici din Răcăjdia, generalul în 
retragere Nicolae Cena din Mehadia, preoţii din Virciorova, Armeniş şi 
Mehadia au fost arestaţi în toamna anului 1916, din motive politice6 . 

înfringerile suferite de puterile centrale pe toate fronturile, încer
cările ezitante de a salva monarhia austro-ungară, dau un nou impuls 
acţiunilor revoluţionare din Transilvania. in fruntea acestei lupte de
clanşată în toamna anului 1918 s-au aflat masele de muncitori şi ţărani 
şi alături de ele intelectualitatea română, care au pus mai presus de ori
ce dezideratul autodeterminării teritoriilor româneşti din Austro-Unga
l"ia, pronunţîndu-se pentru drepturi egale oferite naţionalităţilor din 
Transilvania cu ale poporului român 7 • 

In urma conferinţei din 12 octombrie 1918 de la Oradea a comite
tului executiv al P.N.R., unde a fost adoptată o declaraţie care proclama 
independenţa naţiunii române din Austro-Ungaria8, mişcarea de elibe
rare naţională a românilor a intrat într-o fază hotărîtoare. 

La JO octombrie 1918, la insistenţa socialiştilor români din Transil
\'~mia, se constituie la Budapesta Consiliul Naţional Central Român for
mat din cite şase reprezentanţi ai Partidului Social Democrat şi şase 
reprezentanţi ai P.N.R., care a preluat controlul asupra teritoriilor lo
cuite de români, conducînd revoluţia burghezo-democratică declanşată 
la :~ 1 octombrie 1918. 

Cadrele didactice au salutat şi au participat activ la evenimentele 
care prevesteau înfăptuirea marelui deziderat al poporului român. 

Referindu-ne la evenimentele desfăşurate în zona Caransebeşului să 
amintim că - cu ocazia constituirii consiliului naţional român local la 
7 noiembrie 1918 - a luat cuvîntul şi învăţătorul pensionar Iuliu Vuia 
<"iire a cerut celor peste 700 de participanţi „să dovedim că suntem un 
ŢJopnr clemri de libertc1te rwţională"9 . Acelaşi învăţător a cerut ca popo
rul să se îngrijească de ordinea şi siguranţă publică, ,,cinstind pe fiecare 
cetăţean fără deosăbire de limbă şi naţionalitate" 10 . în Consiliul naţio
nal român local au fost aleşi şi alti reprezentanţi ai corpului didactic 
printre care Ştefan .Jianu, Gheorghe Neamţu şi Ilie Orzescu11. 

i; Arh. St. Car-.ansebc~. fond Prntopopiatu1 gr. ort. rom. Caransebeş, ,foc. 
218/1916. 

1 Unirea Transilvaniei cu România, Bucure:~ti, 1972, p. 525. 
6 Idem, P. 529. 
9 Arh. Şt. Buc. fond. Consiliul Naţional Român Caransc:beş. dos. 11, f. 1-3. 
10 Ibidem. 
11 V. Popeangă, Şcoala românească din Transilvania în perioada 1867-1918 

~i lupta sa pentru unire, Bucureşti, 1974, p. 200. 
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în zilele următoare s-a trecut la organizarea consiliilor naţionale 
din localităţile înconjurătoare. Astfel, învăţătorul Iuliu Vuia va fi unul 
dintre delegaţii C.N.R. din Caransebeş care îşi va aduce o mare contri
buţie la constituirea consiliilor naţionale locale. In 9 noiembrie 1918 
participă alături de sublocotenentul Al. Morariu la constituirea consi
liilor comunale şi gărzilor naţionale din Buchin şi Cîrpa; în 10 noiembrie 
la constituirea consiliilor şi gărzilor naţionale din Iaz şi Obreja; în 11 
noiembrie la constituirea consiliilor şi gărzilor naţionale din Zerveşti, 
Turnu, Ruieni şi Borlova, iar în 12 noiembrie a celor din Bolvaşniţa şi 
Virciorova12 . 

Alături de aceştia amintim şi pe alţi luminători ai satelor, care şi-au 
adus un o;ubstanţial aport la constituirea consiliilor şi gărzilo1· naţionale 
cit şi la îndeplinirea importantului rol al respectivelor organisme locale. 
Printre aceştia sînt Traian Damşescu din Vălişoara, care le-a explicat lo
cuitorilor, la 10 noiembrie 1918, cum a decurs adunarea de constituire 
a consiliului naţional român desfăşurată cu o zi înainte la Cîrpa1:i, apoi 
Ioan Humiţa din Rusca-Teregova care a fost ales în consiliul local14• La 
Plugova învăţătorul Nicolae Vlădiceanu a fost ales notar al consiliului 
local15. La Jupa, cu ocazia constituirii consiliului naţional şi a gărzii na
ţionale, la 8 noiembrie 1918, învăţătorul Cornel Mircea este ales ajutorul 
comandantului gărzii naţionalern, care - trebuie s-o subliniem - n-a 
fost constituită numai de români, ci li s-au alăturat şi reprezentanţi ai 
naţionalităţilor din localitate. în consiliile naţionale din Domaşnea şi Ia
blaniţa au fost aleşi şi doi învăţători pensionari: Iancu Cîrpanu şi res
pectiv Petru Stroescut7 . 

La Circşci este ales ca preşedinte al Consiliului naţional local învă
ţătorul Romulus Boc, care va desfăşura o importantă activitate în lunile 
noiemhrie-dec~mbrie 19181R. Ca membri ai consiliului naţional din Cire
~a s-aru îns:01iis şi repr~ezientrnnţi ai rorrnâniilor ş1i get'll1.aini1or din Oţ1e1lu Ro~u. 

Ac:c1 1ltind îndemnurile Consiliului Naţional Român Central din A
rad, prin care se cerea menţinerea ordin ei şi liniştii în locali tă ţi, apoi re
organizarea corporaţiunilor profesionale, învăţătorii George Neamţu din 
Caransebeş, Iosif Olariu din Marga, Nicolae Gavrilă din Glimboca şi 
Romulus Boc din Cireşa au redactat şi difuzat la 14 noiembrie 1918 un 
apel către toţi învăţătorii din fosta graniţă militară pentru participarea 
la adunarea programată la 21 noiembrie la institutul pedagogic din Ca
ransebeş. In apel se arată printre altele că „soarta popoarelor se pun pe 
temelii noi, uclevărat creştineşti şi democratice", că „o lume veche, ziditc'i 
--------

1 ~ Arh. St. Buc„ fond C.N.R. Car.anseb~. dos.· 19, 22, 24, 25. 42. 43. 45, ~i :li. 
u Idem, dos. 27, I. 1. 
04 Idem, dos. 50, f. 2-4. 
1:, Idem, dos. 39, f. 1. 
u; Idem, dos. lB, f. 1-4. 
17 Idem, dos. 35, f. 1-3 ~i dos. 7, f. 1-2. 
18 Idem, dos. 99, f. 1-3. 
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pe suferinţi şi nedreptate trece, se prăbuşeşte cu vuiet mare ca să facă 
loc unei lumi nouă". Apelul surprinde dorinţa multiseculară a poporului 
român: „A sosit şi pentru poporul nostru de veacuri oropsit, ziua sfîntă 
a libertăţii. 

Neamul românesc de mult a aşteptat ziua aceasta mare, în care sin
gur să-şi hotărască locul între celelalte popoară, pentru că de veacuri 
a fost lipsit de libertatea naţională"19 • 

Cu ocazia adunării din 21 noiembrie 1918 învăţătorii din fosta gra
niţă militară, întruniţi la Caransebeş, au luat citeva decizii de mare im
portanţă: 

a) ieşirea din reuniunea oficioasă a învăţătorilor de stat şi comu
nali, rupînd orice legătură cu autorităţile maghiare şi 

b) constituirea în sfat învăţătoresc care se supune „Marelui sfat 
nuţ ional al tuturor românilor din Ungaria şi Transilvania, care e unicul 
.for chemat să hotărască asupra sorţH naţiunii române"20. 

Rezoluţia din care am preluat hotărîrile amintite cere tuturor învă
ţătorilor să militeze pentru susţinerea ordinei publice şi să asigure 
.. rn·nea şi viaţa tuturor cetăţenilor fără deosebire de limbă şi lege .. . "21. 

Învăţătorii din Caransebeş au fost prezenţi la Alba Iulia, unde prin 
\ otul unanim al reprezentanţilor naţiunii române s-a hotărît unirea 
TransH:vaniei şi Banatului cu Ţara. Au foSlt prezenţi printre ia[ţii George 
Neamţu, Iuliu Vuia, Elena Biju22• Alături de ei au fost şi învăţătorii M. 
Crăciun şi I. Marilă care au reprezentat reuniunea învăţătorilor din die
. 'L'/.<l C',;ai;·ansebeşului, apoi învăţăitor-:ii din Vrani, Vierrneş, Şoşdea şi al
\ ii~~. 

În Marele Sfat ·Naţional, ca o recunoaştere a unei activităţi presti
gio<lse pe plan politic şi cultural, a fost ales profesorul dr. Petru Barbu 
de la institutul pedagogic şi teologic din Caransebeş. La 30 iunie 1919 au 
fost cooptaţi în Marele Sfat Naţional Român şi învăţătorii Iuliu Vuia din 
Caransebeş şi George Lipovan din Oraviţa24. 

Aspectele prezentate mai sus sînt doar cîteva din noianul de fapte 
care au situat întotdeauna importantul detaşament de carde didactice 
printre susţinătorii unirii teritoriilor subjugate cu patria mamă. Votul 
rnstit la Alba Iulia de reprezentanţii neamului a consfinţit voinţa unui 
popor dornic să făurească un stat naţional unitar, vot pentru care au 
luptat şi slujitorii şcolii româneşti. 

19 Idem, dos. 61, f. 1. 
20 Idem, dos. 100, f. 1. 
21 Ibidem. 
22 Idem, dos. 136, f. l. 
2a V. Popeangă, op. cit., p. 210-211. 
24 Idem. 
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DIE RUMÂNISCHEN LEHRER AUS DER KARANSEBESCHER 
GEGEND - UNTERSTUTZER DER VEREINIGUNG 

DES BANATS MIT RUMÂNIEN 

(Z u s am in e n fa s su n g) 

397 

In der zweiten Hălfte des 19. Jh. wurde die rumanische Grundschule aus 
dem Banat eine starke Waffe zur Verteidigung der Nationalită.t, der Traditionen 
und der Kultur des rumănischen Volkes. Einen wichtigen Beitrag stellten die Vor
lesungen der Lehrerschaft dar. welche von dem Verein der rumanischen grie
chisch - ortodoxen Lehrern aus der Diozese Caransebeş organisiert wurden, 
die sich durch dic Verstarkung der Verbindungen mit Rumanien und besonders 
durch die Vorbereitung des bedeutenden Aktes der Vereinigung aller Rurnanen 
am 1. Dezember 1918. in krăftige Kampfherde fi.ir Nationalrechte entwickelten. Aus 
Achtung fiir die Verdienste cier Lehrer wurden einige in die lokalen Nationalrate 
andere, mit besonderen Verdiensten, in den Grol3en Rumanischen Nationalrat ge
wah.lt. 
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